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Перелік скорочень

НФаУ – Національний фармацевтичний університет

ЗВО – здобувач вищої освіти

Основним  завданням  вищої  освіти  на  сучасному  етапі  є  підготовка

висококваліфікованих та конкурентно здатних фахівців, що потребує глибокого

та  всебічного  вивчення  базових  фундаментальних  дисциплін  з  урахуванням

найновітніших  досягнень  в  медичній  науці  та  використання  сучасних

педагогічних і наукових інновацій [1, 2].

Вирішення  проблем  реформування  медичної  галузі  потребує

удосконалення  системи  професійної  підготовки  кадрів,  що  вимагає  пошуку

нових підходів у викладанні медичних дисциплін.

Національний  фармацевтичний  університет  (НФаУ)  проводить

підготовку  здобувачів  вищої  освіти  (ЗВО)  за  спеціальністю  «Лабораторна
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діагностика» за двома освітньо-кваліфікаційними рівнями: бакалавр медицини

та магістр за кваліфікацією лікар-лаборант.

Випускники  мають  право  працювати  в  лабораторіях  різного  профілю:

клініко-діагностичного,  клінічної  біохімії,  клінічної  бактеріології,  клінічної

паразитології,  клінічної  лабораторної  імунології,  лабораторної  генетики,

клінічної  лабораторної  цитології,  у  лабораторіях  бюро  судово-медичних

експертиз. Підготовка ЗВО базується на принципах забезпечення методичної та

інформаційної  організації  навчального  процесу  з  елементами  самостійної

роботи.  При  цьому  важливим  є  дотримання  принципу  міждисциплінарної

інтеграції.

Мета  даної  роботи  – розкрити  методичні  підходи  до  викладання

патоморфології для бакалаврів медицини.

Виклад основного матеріалу.

Однією  з  профільних  дисциплін  підготовки  бакалаврів  медицини  є

патоморфологія  з  секційним  курсом  –  дисципліна,  яка  вивчає  структурні

основи  патологічних  процесів  і  всіх  захворювань  людини  за  допомогою,

головним чином мікроскопічного дослідження змін в клітинах і тканинах, яка

стоїть  на  стиці  теоретичних  та  практичних  медичних  

дисциплін [3, с. 10; 4]. 

Особливості  викладання  патоморфології  обумовлені  великим  обсягом

теоретичної  інформації  та  необхідністю  вивчення  патологічних  процесів  на

різних  морфологічних  рівнях,  що  викликає  ряд  певних  труднощів  у  ЗВО.

Недостатнє уявлення про практичну діяльність лікаря-лаборанта та можливості

використання  отриманих  знань  та  навичок  викликає  досить  високий  рівень

інтелектуальної та емоційної напруги, що призводить до втрати інтересу ЗВО

до предмету. Зниження або повна відсутність мотивації до вивчення медичних

дисциплін  безсумнівно  відображується  на  якості  та  глибині  отриманої

теоретичної та практичної підготовки. У зв’язку з чим, для успішного засвоєння

дисципліни та формування професійних компетенцій пріоритетним завданням

навчального  процесу  на  кафедрі  є  доступне  викладення  матеріалу  
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та  стимулювання  пізнавальної  активності  ЗВО  за  допомогою  створення

психологічно-педагогічних умов [2].

Викладання  дисципліни  відбувається  у  вигляді  єдиного  навчального

комплексу,  який  поєднує  аудиторне  та  позааудиторне  навчання  та  включає

лекції, практичні заняття і самостійну роботу студентів. 

Достеменно відомо,  що лекції  завжди були і  залишаються  на  сьогодні

найменш  продуктивною  формою  аудиторної  роботи,  

що пов’язано з відсутністю «студентської роботи» протягом лекції. Цей недолік

ми намагаємося усунути використовуючи сучасні інформаційно-комунікаційні

технології,  які дають змогу розширити можливості  демонстрації навчального

матеріалу,  сприяти  візуальному  вивченню  макро-та  мікропрепаратів.

Слухачами найкраще сприймається така форма викладання, як лекції-дискусії

[5].  Також  залучити  ЗВО  до  робочого  процесу  під  час  лекцій  допоможуть

робочі  лекційні  зошити  з  первинною  інформацією,  які  активно

використовуються  на  кафедрі  при  викладанні  патологічної  фізіології,  та

розробляються для патоморфології з секційним курсом. Це дозволить слухачам

активно  обговорювати  лекційний  матеріал  і  не  витрачати  час  на  запис

інформації.  Мультимедійні  презентації  лекційного  матеріалу  та  практичних

занять  містять  схеми  етіології,  патогенезу,  класифікації,  клінічні  прояви  та

ускладнення  патологічних  процесів,  а  також  ілюстровані  фотографіями

макропрепаратів  змінених  органів  та  тканин,  отриманих  у  ході  автопсії,

мікрофотографіями  гістологічних  препаратів  з  використанням  різноманітних

методів  фарбування,  в  інтерпретації  яких  важлива  саме  кольорова  палітра;

електронно-мікроскопічні  фото,  що  наглядно  демонструють  сучасні

можливості гістологічної діагностики захворювань. 

Найважливішою  складовою  викладання  патоморфології  є  практичні

заняття,  основною  метою  яких  є  формування  умінь  і  практичних  навичок

морфологічної  діагностики  патологічних  процесів  шляхом  вивчення

структурних  змін  разом  з  вивченням  механізмів  їх  розвитку  та  клінічних

симптомів.  Тобто  при  проведенні  практичних  занять  необхідно  керуватися
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основним положенням сучасної освіти, а саме, в отриманні ЗВО знань, вмінь і

навичок, які вони мають здобувати спочатку під контролем викладача, а далі

при  самостійній  підготовці.  Вміння  застосовувати  і  самостійно  отримувати

знання розвиває діяльно-компетентнісний підхід [2].

Викладачами  кафедри  було  оновлено  та  доповнено  методичне

наповнення та оснащення практичних занять та навчальні тематичні модулі, які

розподілені  наступним чином:  1-й,  умовно «альтеративно-циркуляторний»,  в

межах якого розглядаються питання порушень обміну речовин та порушення

периферичного  кровообігу;  2-й,  умовно  «запально-пухлинний»,  який

присвячений вивченню гострого та хронічного запалення,  імунопатологічних

процесів і алергії, процесів відновлення та компенсації, порушення тканинного

росту; 3-й включає захворювання серцево-судинної системи, червоної та білої

крові, порушення обміну вуглеводів та та захворювання дихальних шляхів; 4-й

містить патологію шлунково-кишкового тракту, печінки, підшлункової залози,

хвороби статевої та ендокринної систем [5]. 

З  метою  розвитку  професійної  мотивації  студентів  окремі  практичні

заняття  проводяться  в  секційній  залі  клінічної  бази  випускової  кафедри  

з  використанням  технології  проблемного  навчання.  У  процесі  аутопсійного

дослідження  студентська  група  знайомиться  з  реальною  причиною,  яка

призвела  до  смерті,  вирішує  конкретну  професійну  задачу,  що  стимулює

студентів до активної самостійної діяльності.

До викладання дисципліни залучаються фахівці з патологічної анатомії,

які  працюють  в  практичній  медицині,  що  дозволяє  не  тільки  забезпечити

демонстраційним  гістологічним  матеріалом,  а  й  докладно  продемонструвати

ефективність використання різноманітних морфологічних методів досліджень.

Це  значно  зацікавлює  ЗВО  та  робить  процес  вивчення  предмету  більш

ефективним.

Важливим  кроком  стало  створення  в  НФаУ  навчального  тренінгового

центру  практичної  підготовки  бакалаврів  з  лабораторної  діагностики.  Центр

укомплектований  сучасними  лабораторними  столами  для  мікроскопічних
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досліджень та оснащений 10-ма монокулярними мікроскопами GRANUMW10,

що  дозволяє  майбутнім  фахівцям  відпрацьовувати  навички  з  опису

мікроскопічних  препаратів  на  заняттях  та  під  час  виконання  самостійної

роботи.

Кожне  практичне  заняття  на  базі  центру  проводиться  з  обговоренням

теоретичного  матеріалу,  демонстрацією та замальовуванням мікропрепаратів,

вирішенням  ситуаційних  задач  та  проведенням  поточного  контролю  знань.

Важливим  розділом  практичної  роботи  ЗВО  є  перегляд  та  замальовування

мікропрепаратів з  їх  позначеннями.  Навчальний фонд кафедри має в своєму

розпорядженні  колекцію  мікропрепаратів,  які  структуровані  відповідно  до

тематики  занять.  На  кожному  практичному  занятті  ЗВО  отримують  набір

тематичних  мікропрепаратів,  атласи.  Замальовування,  опис  та  позначення

мікропрепаратів  ЗВО роблять  в  окремому альбомі,  котрий наприкінці  курсу

навчання стає суттєвою допомогою при підготовці до підсумкового модульного

контролю.  Робота  з  мікропрепаратами  проводиться  під  керівництвом  та

постійним контролем викладача,  який здійснює навчальну та консультативну

функцію,  акцентує  увагу  на  головних  гістологічних  ознаках  патологічних

процесів.

Важливим  аспектом  навчання  є  оцінювання  набутих  знань  з

патоморфології,  яке  включає  стандартні  методи:  тестування,  структуровані

письмові роботи та усне опитування. Перевірка практичної підготовки ЗВО з

дисципліни  здійснюється  шляхом  самоконтролю  та  контролю  викладачем

практичних  навичок  при  виконанні  проблемних  ситуаційних  задач  та

диференційної  діагностики  захворювань  при  вивченні  макро-  та

мікропрепаратів. 

Організація  належної  підготовки  фахівців  неможлива  без  достатнього

забезпечення  дисципліни  сучасними  підручниками,  посібниками  та

покращення  матеріально-технічної  бази  кафедри.  Співробітниками  кафедри

розроблено  підручник  з  патологічної  анатомії,  затверджений  МОН  України,
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змістовна  частина  якого  відповідає  робочій  програмі  та  спеціалізації  ЗВО  і

відображує сучасні проблеми та тенденції розвитку патоморфології. 

На  кафедрі  є  комп’ютерний  клас  –  необхідний  компонент  сучасного

навчального  процесу.  Комп’ютери  оснащені  програмами  мультімедійного

забезпечення  практичних  занять  та  лекцій,  які  завдяки  глобальній  мережі

Інтернет  можна  своєчасно  та  постійно  оновлювати  викростовуючи  онлайн

версії  періодичних видань, монографій і  підручників,  сайти конференцій, які

знаходяться  у  вільному  доступі.  Наявність  у  молоді  високотехнологічних

гаджетів, величезна кількість інформаційних ресурсів, доступність мобільного

інтернету значно спрощує пошук інформації у базах електронних бібліотек та

інтернет-ресурсів,  що  робить  поза  аудиторну  підготовку  більш  простою  та

продуктивною.

Висновки.

Таким  чином,  на  кафедрі  патологічної  фізіології  НФаУ  створена

необхідна інформаційна та матеріально-технічна база, що дозволяє викладати

дисципліну  «Патоморфологія  з  секційним  курсом»  на  високому  науково-

методичному рівні з використанням сучасних технологій.

Методичний підхід,  який  використовується  на  кафедрі  при  проведенні

лекцій  та  практичних  занять  цілком  дозволяє  забезпечити  засвоєння

теоретичних  знань  і  придбання  практичних  навичок  з  морфологічної

діагностики  патологічних  процесів,  тим  самим  формуючи  особистість,  яка

орієнтується  в  професійній  сфері  та  має  компетенції,  які  необхідні  для

подальшого професійного удосконалення.
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